



以创新谋突破 以实干显担当

——2024年沙坪镇经济社会发展工作综述

本报记者 王俊杰

2024年,沙坪镇全体干部职工凝心聚力,埋头苦干,全力推进旅游康养镇和特色产业园建设,全镇经济社会平稳健康发展。



制种油菜长势喜人。



菊花基地。



连片的蔬菜基地。



李白村白萝卜基地迎丰收。

党建联建·凝聚发展合力

“油菜种植基地发展得好,我们在基地就近务工,顾家挣钱两不误。”随着沙坪镇各项产业的兴旺发展,周边居民也获益匪浅。

油菜种植是沙坪镇众多特色产业的代表之一。其良好的发展态势,不仅给当地居民带来了农产品产出,也丰富了乡村旅游业态。因而依托产业发展实现就近就业的居民也越来越多,农户获得感持续提升。

沙坪镇产业发展的新形势离不开该镇跨村党建联建的实行。

2024年,沙坪镇以竹鸡村作为领建村,整合周边发展定位相同的6个村,建立了全县首个跨村联建党建工作小组,综合整合土地、资金等资源,扩大产业发展优势。同时,成立垫江县沙坪镇村镇建设发展有限公司,引进乡见(重庆)农产品有限公司,构建“种植+储存+加工+销售”为一体的农产品加工链,打牢产业发展根基。

随后,沙坪镇党委根据发展潜力、特色示范效应选定了竹鸡村、毕桥村、沙坪社区、母安社区4个领建中心村社,通过“1+N”方式联合周边发展趋同的村建立社区基层治理、旅游康养、特色产业等4个功能型联合党委,形成资源共享、优势互补、联动共赢的党建工作新格局,严格执行月调度、季考评、年述职,构建人人担指标、个个扛责任的落实机制,激发乡村发展活力。

2024年,在跨村党建联建的加持下,沙坪镇4个跨村联合党委共制定种业小镇打造、“渝油”轮作项目、鹞子溪谷景区建设、农村场镇平安守护等项目清单16个大项、71个小项,目前已完成97.1%,群众满意率达98%。沙坪镇获得重庆市乡村振兴贡献奖。

共治共享·提升治理效率

2024年12月31日,沙坪镇开展第四季度“四类人群”基层治理积分集中兑换活动,村民热情高涨。

“现在大家积极参与志愿服务活动、自觉做好环境卫生,咱们农村环境更美了。”沙坪镇新时代文明实践中心工作人员邓晓涛介绍。

2024年,沙坪镇以基层智治提档升级为突破口,在积分管理、农村面貌提升等方面取得了明显成果。

工作中,沙坪镇将推进数字重庆建设作为完善基层治理的重要依托,归集各类型重要数据100条,治理合格率100%;压实“一网通”智能报表业务,梳理历史报表456张、填报数据3600余项;强化“141”基层智治体系,划分网格28个、微网格106个,维护建筑物数据2.1万余条、人口数据2.7万余条。目前已办结事件8100余件,完成率100%,基层治理效能不断提升。

在积分管理方面,沙坪镇以干部“五好”、党员“五心”、普通群众“五星”、困难群众“五美”为标准,分类制定了干部、党员、普通群众、困难群众四类人群积分细则,细化了正负面清单各10项、一票否决清单3项,将群众日常行为转化为实实在在的积分,让乡村治理由“无形”变“有形”。同步成立由社区党支部书记、“两委”干部、部分党员代表、居民代表组成的积分管理委员会,明确“网格员计分、网格长核分、委员会评分、监委会督分、群众认分”积分机制,通过“渝益农”实时积分平台鼓励群众齐参与共监管。

在运营过程中,积分超市以困难群众土特产、明月山文创产品等为货源,陈列了特色农产品等商品400余种;以“渝农网”、抖音等为销售平台,不定期邀请8名本土网红现场直播带货,建立利益联结机制,持续推动“集体+大户+困难群众”的分红模式不断走深走实,助力6家本土企业拓展销售渠道,帮助32名困难群众解决农产品滞销难题,群众累计兑换积分一万多分,营业额突破10万元。

“积分管理增强了村民们的集体荣誉感,提升了群众参与基层治理的热情,营造了干群携手干、群众比着干的良好氛围。”沙坪社区综合服务专干兰燕说,有了大家的参与,乡村人居环境治理、乡风文明建设等事业开展事半功倍。

2024年,沙坪镇共计完成户厕改造76户,全镇各村(社区)基本实现垃圾归桶、畜禽归圈、柴草归堆、物品归顺;建成“四好农村路”8公里,安装护栏13.7公里;投入人居环境整治资金2255万元,农村面貌持续美化,竹鸡村创成全市首批宜居宜业和美乡村示范村。

农旅互促·盘活乡村资源

每年春天,沙坪镇毕桥村、李白村油菜



重庆毕桥乡愁风情旅游区

花盛开,连绵万亩的金色花海扮靓乡间村落,吸引了众多游客前来赏花观景。

油菜种植是沙坪镇特色产业之一。一直以来,沙坪镇产业发展思路活、路径多。成功打造了万亩级现代种业产业园,发展油菜制种、水稻制种等特色产业,既激活了产业活力,又借力“花经济”开启了文旅融合之路。

同时,沙坪镇借助大宗粮油和经济作物轮作项目,联动竹鸡、安坪、平乐等村,从农业产业、农文旅融合前景、带动辐射效应等各方面研究、考量,探索以菊花种植促农文旅融合、以油菜种植保粮食安全,全方位激发乡村发展活力。

一年来,全镇粮油作物播种面积5.2万亩,产量超2.4万吨。水稻、油菜、中药材、茶叶4个万亩级支柱产业实现“各美其美”。2024年,沙坪镇成功获评全国农业产业强镇。

此外,沙坪镇还充分发挥乡村旅游特色,实施母安溪谷美化、清水河堤整治、美丽庭院建设等项目13个,持续推进文创产品开发、文旅场景提升、文化活动展示,成功打造“毕桥乡愁园”“鹞子溪谷”“生态菊园”等乡村旅游小节点9个,明月山品牌广为人知。

丰富的农产品资源、多样化的文旅业态让沙坪镇萌发了品牌意识。2024年,沙坪镇统一品牌设计,统一包装风格,推出了菊花酒、菊花茶、生态水、母安雪梨、土灶高粱酒等特色产品,进一步丰富了农文旅业态。

今后,沙坪镇还将依托明月山优美自然风光、闲置文化遗存,发展旅游与康养休闲、自然体验、精品民宿融合的生态旅游,切实做强特色品牌,努力实现村庄变美、农民变富、产业兴旺。

2025年,沙坪镇将积极服务和融入新发展格局,牢牢把握稳进增效、改革突破、除险固安、惠民强企工作导向,在扎实推进深化一批改革、形成一个集群、提升一个品牌、创新一个模式、闭环一个链条、建成一个样板的“六个一”重点工作基础上,着力从聚焦种业小镇建设、推进农文旅深度融合、深化农村改革、强化基层治理四个方面寻求突破,奋力在建设生态美、经济强、百姓富现代化新垫江作出更多贡献。

沙坪美景。

本版图片由受访单位提供